

屈原管理区河市镇：半月故里画中来

□本报记者 李美军 通讯员 龙楚宇 熊彬 徐明

公路油化,沿线绿化,建筑美化,干道亮化,小游园、小广场恰到好处地“点化”,汨罗江湿地公园更是常年如诗如画,半月旅游度假区还在大张旗鼓地文旅开发……这是半月故里——屈原管理区河市镇美丽嬗变的一组组出彩镜头!

汨罗江之畔,罗子国王都、半月故里、水上草原、梦中画卷、美丽河市。这里曾是古罗子国的繁华都城;这里曾是湘鄂赣三省通衢的商贸集散中心,素有“小南京”之称;这里曾是伟大爱国诗人屈原悲壮一跃,慷慨殉国之域,更是端午节、赛龙舟、吃粽子和“心忧天下、上下求索”爱国精神的发源地;这里移风易俗、文化上墙、来访频繁、好评如潮!

河市镇地处屈原管理区最东端,与G240“乡味长廊”和汨罗市城区连成一片。辖10个行政村、1个社区,总人口2.66万,总面积81平方公里,是屈原对接“1+4+2”大岳阳城市圈和长株潭的“桥头堡”。该镇历届党委、政府认真贯彻落实中央和省、市、区各级决策部署,围绕中心、服务大局、不忘初心、牢记使命,始终坚持党建统领和“一线工作法”,一年接着一年主动作为、一任接着一任真抓实干,全力以赴创新推动经济社会高质量发展跨越式发展,各项工作成绩斐然,出彩谱写了“绿水青山,幸福屈原”的河市新篇章。近年来,先后荣获国家重点文物保护单位、湖南省卫生乡镇等殊荣。

半月故里党旗飘扬

“村干部都是热心人!不仅为我们老弱不便村民上门服务,而且还替我们去镇上、区里帮忙办事情……”日前,记者在该镇三和村村民服务中心见到好些居民排队体检,船头屋场年近八旬的周老爹对村干部连连竖起了大拇指!

“没有党员干部,我们村里不可能发生今天翻天覆地的变化!”“‘三清理’从我做起,‘四拆除’带头先拆,‘三提升’争做示范。”“党员就像红旗一样永远在我们老百姓心中!”……三合村民对镇村干部称赞不已!

2018年,该镇选派第一书记9名,选举调整村支两委成员6名,公开选拔村级后备干部11名,认真落实村干部坐班值班制度,主动化解基层矛盾300余起。扎实开展党风廉政建设“五个一”活动,整改区委第一巡察组巡察问题19个,立案1起,党纪处分干部2人,收缴违规发放资金18.9万元。

据了解,河市镇党委始终坚持以党建为统领,“一线实干”为导向,支部“五化”建设为抓手,结合市、区委党建工作的具体要求,在全镇党员中深入开展以“双网、双亮、双联、双评、双促”为主要内容的“五双”活动,充分激发基层党组织的战斗堡垒、基层党员的先锋模范作用。如今,基层党组织的公信力、美誉度和治理能力不断增强,村民的获得感、幸福感和安全感明显提升。

——“双网”,让党员管理有抓手。为做好党员的“双网”工作,一方面加强在家党员的网格化管理,镇党委将全镇900余名在家党员网格成11个党总支,实现了全镇党的建设和党员管理全覆盖;一方面加强流动党员的网格化管理,依托红星云、“岳农”平台和镇、村两级党员微信群建立流动党员信息平台,指导督促200余名流动党员开展党内组织生活,有效破解流动党员管理难题。

——“双亮”,让党员履职有目标。为做好党员的“双亮”工作,一方面加强党员亮身份,镇党委网格化公示镇村干部、党小组长和在家党员的基本信息,统一挂牌“共产党员户”,落实公职人员和“两新”组织党员挂牌上岗制度,党员要佩戴党

徽、亮明身份;一方面加强党员亮承诺,镇党委督促全镇在家党员公开亮明承诺,主动接受群众监督,确保全体党员日常履职有目标、有任务。

——“双联”,让党员服务有载体。为做好党员的“双联”工作,一方面加强党员联村居,镇党委扎实开展镇机关联村居,仅2018年就开展送文化、送技术、送健康等帮扶活动11次,就近解决涉及群众切身利益问题100多个;一方面加强党员联群众,全镇具备正常履职能力的100多名党员联系群众6000多户,其中贫困户651户、1900人。特别是在建强村支两委班子、宣传惠农政策、倡导文明新风、化解邻里纠纷、推进扫黑除恶等基层治理工作中取得了举足轻重的作用。

——“双评”,让党员肩上有压力。为做好党员的“双评”工作,一方面加强村民评党员,每半年组织村民代表对党员进行评议打分,成绩计入党员积分管理考核总分;一方面加强党组织评干部,每半年,镇党委对机关站所和村居干部进行综合评议,实行分线排名,奖优罚劣。

——“双促”,让党员带头有成效。为做好党员“双促”工作,通过党建引领,探索推行党建+村庄建设、脱贫攻坚、移风易俗、志愿服务、环境保护等公益性协会,充分发挥党员的先锋模范作用,有效促进基层治理能力的提升、发展环境的优化。目前,全镇由支部或党员牵头成立了35个公益协会组织。

集中攻坚挂图作战

“废电池属于有害垃圾”“旧衣服属于可回收垃圾”……日前,在该镇市级示范村三合村“四点半课堂”上,小朋友们对垃圾分类知识对答如流。

“拆!必须拆!!不能只顾个人不顾大家啊!!!”三合村十二队养殖户郑相正在汨罗江边养了2000多头猪,年纯收入20万以上,他毅然决然主动拆除4个大中型养猪场。他说:“虽然没有收入,但是我们村整个环境好了,臭气熏天的日子不见了,空气也越来越清新了!”

“‘绿色银行’办得好啊!这可是传为佳话的新鲜事!!我们都非常拥护!!!”退休老教师易爹爹啧啧称赞地说,“周边的三和、新洲等村(居)都设立了‘绿色银行’,每家每户都有两个塑料桶,大家都按可回收和不可回收进行垃圾分类,回收的垃圾还可以兑换积分、换取水杯、牙膏、肥皂等日常生活用品。”

“村里主干道拓宽了,两边栽花种草植了树,路面全部铺油了,小游园、小广场、健身场等村里、屋场都有了,我们老百姓比城里人还好吧!”三合村八旬老人王焕晚爽朗笑声中流露出的全是满满的获得感和幸福感。

……

这些是该镇深化农村“空心房”整治推进村庄清洁行动集中攻坚的一个个生动场景。集中攻坚启动后,该镇56名机关干部全部下派到各村(居),并明确一名副科级以上干部为攻坚负责人,与市、区工作队、镇村干部和党员一起联点包户,围绕“四清四化”“四拆四卡”“四提四包”工作任务,坚持每周至少调度一次的工作机制,将攻坚行动纳入全年绩效考核范围强力推进,严格落实“一日一曝光、一周一通报、一月一讲评”工作制度,按照时间表、路线图挂图作战,奋力攻坚。

“我们的攻坚行动,注重发挥‘五老一新’(老干部、老党员、老骨干、老教师、老退伍军人和新乡贤)作用。”镇党委副书记龙楚宇说,仅三合村先后涌现出了不图回报无私奉献协助村上工作的老党员黄锦辉、牺牲个人利益带头拆除“四房”的老支书周胜兵、批评儿子“觉悟不高”的老职工周福求,带头捐资助物的党员干部周新扉等一批先进典型。

目前,该镇10个村、1个社区均建有村级环卫协会、村民理事会、红白理事会、道德评议会等各类村民自治组织;5个屋场分别打造成省市级示范,其余屋场也至少有其特色和亮点。

三大攻坚齐头并进。该镇以超常措施、过硬办法,统筹打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战。

防范风险,重点强化问题导向、底线思维,加强对重点行

业、领域的风险防范化解;严控一般性财政和预算外支出,严控项目追加,严格要求立项,加大攻坚项目自筹力度。

精准扶贫,注重扶贫与扶志、扶智相结合,因地制宜发展特色产业,带动贫困人口持续增收。目前,该镇共有建档立卡贫困户651户、1900人,已脱贫647户、1894人;591户、1724个贫困对象均已签订产业帮扶协议。

污染防治,全面落实“河长制”,切实解决水域岸线管理、水生态保护、水环境治理等突出问题,全面完成“改厨、改厕、改浴、改水、改栏”。严防森林火灾,强化湿地保护,实现绿化覆盖率90%以上、空气质量优良天数320天以上。



半月故里 美丽河市



惠众农庄 央视传扬



绿色银行 变废为宝



半月故里 水上草原



梦中画卷 水乡河市

镇域发展攻坚克难

“没有屈原管理区和河市镇的大力支持,我们的项目建设不可能这么快……”半月旅游度假区项目经理胡戈戈指着初具雏形的一期项目自豪地说,半年前这里还是一个大型的养猪场,如果区里和镇上没有执行能力、不敢担当作为,那简直不敢想象!

半月旅游度假区北邻四万亩湿地草原,与屈子文化园隔江相望,距G240仅4.8公里,距汨罗高速汨罗河口仅3公里,距武广高铁也只有16公里。项目由湖南龙船头文化旅游开发有限公司投资,第一期占地402亩,将建设低空飞行营地、野奢度假营地、露营及烧烤营地、房车营地、游乐及亲子乐园营地、拓展及研学营地等六大营地,露营烧烤营地、低空飞行营地已对外开放,其余将在2020年10月前建成并逐步对外开放。

半月故里,水上草原。蓝天、碧水、绿草地,原生态优美的环境,奇异的民俗和深厚的文化底蕴;一江碧水、白鹭群飞、万顷平畴、红荷绿柳、繁星明月、水乡泽国,一个表达爱的梦幻之地,游客无不“深陷其中不可自拔”!近年来,高速S61、省道S307、区委“一园一区”战略中商贸物流、半月文旅新城、幸福小区高速连接线商贸街开发等重点项目落地该镇,并顺利建成或快速推进。正德混凝土、中农联成、越大油脂等企业已成为全区纳税大户,今年引进的湖南润德高分子材料有限公司和岳阳鑫泰电子有限公司均已投产……

大力实施“一村一品”发展规划。目前,发展稻虾养殖面积1.1万余亩、油菜种植面积5000余亩;惠众农庄、海泰博农成为全区农业产业化标杆;编制了三和村乡村旅游发展规划,汨罗江东大堤沿线发展栀子种植10000亩……

作为屈原对接“1+4+2”大岳阳城市圈和长株潭的“桥头堡”和项目、产业重镇,该镇始终坚持把抓项目、兴产业作为推动镇域经济社会发展的第一要务。为认真落实区委、区管委确定的“一园一区”战略,切实做到守土有责、守土尽责、守土担责,确保每个项目都能最大限度地提效能、优环境、抓落实,该镇对每一个项目创新推出“保姆式”服务,严格按照时间表、路线图进行挂图作战。每一个项目,该镇切实做到一名领导、一套班子、一笔经费、一个方案、一抓到底,项目实行建档销号制,一天一会商、一周一调度、一月一讲评;重点、难点问题书记主持专题研究决定,将责任到人、任务到天、时间到点,做到事事有人管、件件有着落;还积极开展“我为项目做贡献、我为党旗添光彩”的主题党建活动,广泛动员村组干部、党员骨干和人民群众全力支持项目建设,努力营造“征地拆迁一条心、狠抓落实一股劲”的浓厚氛围。

“我镇区位优势特殊,项目较多,每个项目高速运转,施工进度快速推进,土地征收、房屋拆迁、土地清表、坟墓迁移等工作压力也非常大,所以社情民意相对来说较为复杂。”镇长李梅如是说,项目建设作为第一难事,群众不理解、工作被动的现象也时有发生,甚至产生一些恶意阻工、闹事的情况。但该镇坚决当好“企业与群众不见面”的防火墙,将优化项目建设环境与扫黑除恶工作结合起来,依法依规打击强揽工程、强买强卖、强行阻工等破坏经济发展环境的行为。

“好的规划和优异成绩,都离不开高位推动。”镇党委书记胡鹤坚定地说,该镇经济社会高质量发展靠的就是一张蓝图干到底,主职领导抓到底,班子成员联到底。该镇成立了书记任政委、镇长任组长的镇域经济高质量发展领导小组,并制订了实施方案。方案显示,班子成员分别联点重点项目、重点企业、重点产业,联点干部周报告、分管领导旬调度、书记镇长月推进、大事急事特事特办。据悉,镇域内区工业园,现已入驻企业7家,标准厂房内住小微企业15家;2018年,全镇完成财政收入3962万余元,其中税收收入1436万余元,主要经济指标增长迅速。

“半月故里,美丽河市”。近年来,为了让美丽乡村的颜值越来越高、村民的幸福日子越过越红火,该镇在区委、区管委的正确领导下,有效带领全镇人民团结拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,通过狠抓党建引领、集中攻坚和特色产业,强力推进镇域经济社会高质量发展跨越式发展,成效越来越大、来势越来越好、乡村越来越秀美、经济越来越发达、生活越来越富裕……